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LAGUNA DEL DESIERTO. Esta es la zona en disputa entre 
Chile y Argentina, con las diferentes demarcaciones propuestas para la 
frontera entre ambos paises. El fallo que acaba de aceptar los plantea-
mientos argentinos se basó en una interpretación del laudo arbitral de 
1902, y será respetado por las autoridades de nuestro país. 
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Vío fue confirmado por el Presidente Frei en su calidad de agente hasta que se demarque el límite. 

Agente Eduardo Vío cree que Corte Internacional pudo ser más convincente 

Abogados independientes revisarán 
el fallo de La na del Desierto 

• 
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.1.  ; 	0 primo q erui- hicieron 
los agentes que repre-
sentaron a Chile ante el 

	1 Tribunal Arbitral de La- 
gL nik del Desierto cuando llega-
ron a Santiago fue poner sus car-
gos a dispiisición del Presidente 
de la República. 

El sábado, cuando conversa-
ron con el Presidente Eduardo 
Frei en Cerro Castillo, el Manda-
tario los confirmó en los cargos. 

Pero ya no trabajarán solos en 
lo que queda del trabajo por 
hacer en el arbitraje hasta que se 
produzca la demarcación el 15 de 
febrero de 1995. 

Como informó en conversa-
ción con La Epoca el director 
jurídico de la Cancillería y agente 
arbitral chileno, Eduardo Vio, el 
canciller José Miguel Insulza ya 
dispuso que un grupo de aboga-
dos independientes revisen el 
fallo para hacer una evaluación 
del documento y establezcan si 
existe alguna remota posibilidad 
de revisión. 

Vío no quiso pronunciarse 
sobre la decisión de recurrir a un 
Tribunal conformado por jueces 
latinoamericanos para dirimir la 
controversia, pues "se trata de 
una decisión política". Sin embar-
go su percepción es que la opi-
nión pública chilena habría acep-
tado de mejor manera el fallo si 
éste hubiera provenido de una 
Corte Internacional permanente, 
como La Haya. 

El agente arbitral explicó paso 
por paso por qué se perdió el 
arbitraje y cuáles eran las alterna-
tivas que se debatieron, con la 
solidez que lo puede hacer un 
doctor en Derecho Internacional 
(en la Universidad de Grenoble, 
Francia), de larga trayectoria aca-
démica en universidades europe-
as y latinoamericanas. 

—¿Piensa que pudieron 
haber hecho la defensa de 
otra manera? 

—Nosotros le hemos reco-
mendado al ministro que sean 
otros abogados que analicen el 
fallo, que nos ayuden. Por otra 
parte, ya lo habíamos decidido 
con Javier, haremos un documen-
to absolutamente reservado con 
nuestras apreciaciones sobre 
dónde lo podríamos haber hecho 
mejor. Nos daremos un tiempo 
para tener más tranquilidad. Esto 
lo habíamos acordado antes que 
saliera el fallo, porque los litigios 
en materia territorial se producen 
no con tanta frecuencia. Enton-
ces, cuando se vuelva a producir 
un litigio territorial, ya no están 
los mismos de antes y a veces 
esas experiencias se pierden. 

—¿Cómo ve la posibilidad 
de apelación? 

—Primero, no hay apelación. 
Es revisión del fallo ante el 
mismo tribunal, que cabe en dos 
puntos: cuando el tribunal se ha 
sustentado en documentos o 
actuación falsa o ha habido un 
error de hecho. Aparentemente 
ninguna de las dos cosas ocurre. 
Por eso el canciller ha decidido 
que sean otros abogados, además 
de nosotros mismos, quienes 
revisemos con más detalle el 
Laudo, pero mientras no aparez-
ca este error de hecho o este 
documento falso no podemos 
hablar de revisión. Yo creo que 
es importante no crearle expecta-
tivas a la opinión pública. 

—¿Por qué los chilenos nos 
hicimos tantas expectativas  

de que podíamos ganar, si 
ahora parece que era difícil 
hacerlo? 

—De partida digo que era difí-
cil , pero no imposible y de ahí 
vienen las expectativas chilenas. 
Pero hay que recordar un poco la 
historia. Yo creo que esta es una 
zona marcada por fuertes senti-
mientos: La muerte del 
teniente Merino provocó en 
Chile un sentimiento de 
adhesión a la causa de que 
Laguna del Desierto era chi-
lena muy fuerte. El canciller 
Insulza recordaba•el sábado 
que como estudiantes noso-
tros marchamos, él en San-
tiago, yo en Valparaíso, cuan-
do murió el teniente Merino. 
Marchamos reclamando esta 
zona como chilena. 

"Pero yo tengo la impre-
sión que en general la opi-
nión pública no tenía conoci-
miento exacto de los argu-
mentos chilenos y por lo 
tanto de las ventajas e incon-
venientes que este argumen-
to presentaba. No había habido 
una gran discusión ni difusión de 
los argumentos que sustentaban 
la pretensión chilena. Una vez 
decidido el arbitraje era compli-
cado, riesgoso, discutir pública-
mente los argumentos, puesto 
que cualquier cosá que dijése-
mos podía ser tomado como un  

argumento en contra de Chile. 
—El gobierno en forma 

Implícita, como los partidos 
de gobierno en forma más 
explícita, han atribuido este 
fallo desfavorable a algunos 
antecedentes históricos y hay 
uno particularmente impor-
tante: el juicio de Barros 

Arana, en el sentido que las 
cuencas del Atlántico deben 
estar bajo soberanía argenti-
na y las cuencas del Pacífico 
bajo soberanía chilena. ¿Qué 
validez tiene ese principio y 
cuanto influyó en este fallo? 

—El fallo se sustenta en las 
afirmaciones de Barros Arana. Y  

se sustenta en esa afirmación de 
que Chile sostuvo que su preten-
sión en 1902 era la divisoria con-
tinental y efectiva y que esta pre-
tensión chilena se debía expresar 
en el terreno, aun si tuviera algu-
na diferencia con los mapas. Es 
decir, según el fallo del tribunal 
actual, la pretensión chilena en 

1902 fue un concepto y no 
una línea y a partir de ahí 
construye todo el fallo y es el 
argumento central y todo el 
resto de los argumentos se 
condicionan a ese argumen-
to. 

"Ese es un argumento que 
aparentemente es impecable, 
pero en nuestro criterio, 
como los señalan las opinio-
nes disidentes del juez (Rey-
naldo) Galindo Pohl y el juez 
(Santiago) Benadava, con 
abundante material, la pre-
tensión chilena se sustentó 
en el principio de la divisoria 
continental de aguas natura-
les y efectivas, ese fue el fun-
damento de la pretensión, 

pero la pretensión fue una línea, 
que se sustentó en mapas y en 
esa línea y de acuerdo a esa línea 
y a esos mapas, la Laguna del 
Desierto se consideraba cuenca 
Pacífica. 

—Pero, ¿esos eran los 
mapas que Chile presentó? 

—Y también Argentina y en  

los mapas del árbitro de 1902. En 
el mapa del Laudo esto aparece 
como cuenca Pacifica y dentro de 
esa cuenca Pacífica aparece una 
zona en blanco donde está la 
línea. Nosotros sostuvimos, 
como lo dice el juez Galindo, que 
incluso, si bien Barros Arana 
habló de eso para fundamentar 
su tesis, los peritos, él mismo, 
presentó, planos, mapas. Ade-
más, toda pretensión territorial 
se refleja en un mapa, sino Chile 
no habría presentado ningún 
mapa, ni hubiese sido necesario 
que se presentaran. mapas y 
todos habrían presentado con-
ceptos. Argentina presentaba las 
altas cumbres. Nosotros presen-
tábamos la divisoria de 1902. 

"Por otra parte, el fallo que 
dictó el tribunal de 1902, lo hizo 
conforme al conocimiento de ese 
momento. Y ahí quedó detenido 
el conocimiento. Si el tribunal 
hubiera querido que se siguiera 
la división continental de aguas, 
como se conoce hoy día, no 
habría dibujado la línea punteada. 
Sin embargo. dibujó la línea pun-
teada, indicó una dirección. 

—Pero el tribunal de 1902, 
¿definió el límite en virtud 
del concepto que las cuencas 
atlánticas eran argentinas y 
las cuencas pacíficas eran 
chilenas? 

—No. El tribunal de 1902 no 

Vío sostiene que fue en 1947 
cuando se descubrió que esta 
zona de Laguna del Desierto 
era una zona atlántica. Esto se 
descubrió por un mapa 
fotogramétrico hecho por 
expertos norteamericanos, a 
pedido del gobierno de Chile. 
En ese mapa se dibujó la 
divisoria continental de aguas. 
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hechos valer por Argentina. Y era 
la demostración más evidente 
que nosotros habíamos conocido 
y reconocido con posterioridad 
de que las zonas atlánticas no nos 
pertenecían". "El tribunal no lo 
dijo , pero lo dijo Argentina, por-
que el tribunal no tenía necesi-
dad de decirlo. En el mismo tri-
bunal, mientras nosotros presen-
tamos un mapa del 53 de dimen-
siones normales, Argentina pre-
sentó un mapa que tenía unas 
dimensiones tremendas. En otras 
palabras, el problema surgió 
cuando se conoció que la zona 
era atlántica. la conocimos noso-
tros los chilenos y la dimos a 
conocer". 

—Viendo el Compromiso 
Arbitral de octubre de 1991, 
efectivamente las posibilida-
des de tomar en cuenta ele-
mentos que no fueran del 
Laudo de 1902 aparecen 
como muy escasas, ¿cómo se 
apreció ese aspecto del liti-
gio? 

—Argentina decía que a este 
tribunal sólo le corresponde 
interpretar y aplicar el laudo de 
1902. Nosotros sosteníamos que 
éste era un tribunal autónomo, es 
un tribunal pleno, tiene todas las 
facultades y la primera función 
establecida en el artículo uno es 
decidir el recorrido de la traza 
del límite. 

"La interpretación y aplicación 
del Laudo era sólo el método, 
pero además la interpretación y 
aplicación y el Laudo como méto-
do debe ser conforme al derecho 
internacional. Nosotros sostenía-
mos que el tribunal debe buscar 
la intención del árbitro en 1902; 
pero lo debe hacer, conforme al 
conocimiento geográfico que el 
árbitro tuvo en 1902 y no respec-
to al conocimiento geográfico 
que tiene hoy. Argentina decía 
que hay que aplicar el conoci-
miento geográfico de hoy. De 
manera que ahí está la primera 
situación. Nosotros sosteníamos 
que en 1902 hubo un fallo y que 
las partes aplicaron lo fallado. 
Incluso en la zona en blanco. Y 
por lo tanto, hay que tener en 
cuenta de cómo las partes aplica-
ron lo fallado. Resulta que Argen-
tina respetó por más de 50 años 
el mapa del demarcador. 

—Es decir, aún con las 
características de lo que 
señalaba el Compromiso 
Arbitral era posible otra 
interpretación? 

—Claro. Porque nosotros decí-
amos señores. A ustedes les 
corresponde decidir. Imagínense 
si hubiéramos dicho a ustedes 
les corresponde sólo interpretar. 
Eso no dice el Laudo. 

-¿Qué opina sobre la opor-
tunidad del fallo y la compo-
sición del tribunal? 

—Yo creo que el arbitraje 
siempre es bueno. Respecto de la 
oportunidad y la composición del 
tribunal prefiero no opinar como 
también sobre su composición. 

—Según su experiencia, el 
operar con un tribunal latino-
americano. ¿Fue adecuado? 

—Pienso que quizás para la 
opinión pública hubiese sido más 
fácil aceptar una decisión emiti-
da, por ejemplo, por la Corte 
Internacional de Justicia o por tri-
bunales provenientes de esa 
Corte. A lo mejor hubiese sido 
aceptada con mayor facilidad, 
con mayor resignación que la 
proveniente de unos jueces ad 
hoc latinoamericanos. "'\ 
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decidió que las cuencas atlánti-
ca, fueran para areentirm y que 
las cuencas pacificas para Chile. 
Tampoco decidió que la linea 
frontera iba por las mas altas 
cumbres. Estás eran las dos posi-
ciones. Argentina sostenía que 
las más altas cumbres eran el 
limite. Nosotros, la divisoria con-
tinental de aguas. No fue por nin-
guna de las dos. Trazó otra linea, 
entre las peticiones extremas de 
las partes. 

"De hecho, dividió cuencas 
pacificas. Dividió el lago O'Hig-
gins San Martín. El lago inmedia-
tamente anterior, dividió una 
cuenca pacifica. Si él dividió una 
cuenca Pacifica, pensó que esta 
zona también era Pacífica y por 
eso la dividió". 

—Pero el Laudo de 1902 
habla de un límite que pasa 
por la divisoria de las aguas. 

—Si, pero es que dice, en lo 
que se refiere al sector que esta-
ba ahora en disputa, que la fron-
tera ascenderá a la divisoria local 
de aguas hasta el monte Fitz Roy. 
Y ahí vino una discusión. Chile 
sostenía que divisoria local de 
aguas era distinto a divisoria con-
tinental de aguas. Por eso, el tri-
bunal en 1902 en algunos casos 
habla de divisoria continental y 
en otras divisoria local. 

'Nosotros sostenía- 
3 y sostenemos que 

divisoria continental de 
aguas es la que separa 
las aguas que van al 
Atlántico del Pacifico y 
divisoria local de aguas 
son las aguas•que van a 
un mismo océano pero 
que se encuentran 
separadas. 

—Según el criterio chileno, 
¿el límite debía pasar por 
esta segunda divisoria? 

—Por esta segunda divisoria. 
En cambio Argentina sostuvo, y 
el tribunal también, que divisoria 
local se referia a la divisoria de la 
localidad fuera esta continental o 
de un mismo océano. 

—¿Se equivocó o no Barros 
Arana al establecer ese prin-
cipio general (de las dos 
cuencas? 

—Yo creo de partida, 
que Barros Arana actuó 
con patriotismo. Lo que 
pasa es que Barros Arana 
se jugó por la divisoria con-
tinental de aguas y se jugó 
,:nn fuerza, con pasión, 

ido todos los argumen-
...s. La pregunta es qué 
hubiese sucedido si le 
hubieran dado la razón a 
Chile en 1902, si le hubie-
ran dado la razón a Barros 
Arana: Chile tendría hoy 
territorios que se encontra-
rían en la pampa argentina. 
Entonces habríamos tenido 
unos territorios hacia aden-
tro en la Patagonia bien 
considerables. 

—En su decisión 
final, el Tribunal Arbi-
tral habla de la divisoria 
local de aguas ¿En qué 
medida este Tribunal 
asume el concepto de 
divisoria continental? 

—El Tribunal actual 
asume el concepto de divi-
soria local de aguas que 
tiene Argentina. Esto es 
que se trata de la divisoria 
local entre dos puntos 
conocidos, sea de carácter 
continental o no. Esa divi-  
wria se llama 	amq„ El mate arbitral so quiso opiser sobre le calidad de lee >eme que esespealetee el trlbseaL 

Según el agente arbitral, Argentina decía que a este 
tribunal sólo le corresponde interpretar y aplicar el Laudo 
de 1902. "Nosotros sosteníamos que éste era un tribunal 
autónomo, es un tribunal pleno, tiene todas las facultades 
y la primera función establecida en el artículo uno es 
decidir el recorrido de la traza del límite". 

linea del demarcador, porque el 
fue el que fue a ejecutar la sen-
tencia. Además, Chile dijo que 
Argentina, durante más de 50 
años siguió la linea del demarca-
dor, siguió este mapa. Entonces 
bueno, el tribunal y Argentina 
dijeron, la demarcación y una 
sentencia son dos cosas distintas. 

—¿Qué papel jugó un estu-
dio que pidió Chile a exper-
tos estadounidenses que 
intentaron una demarcación 

en algunas partes coincida con la 
continental. 

—Uno de los planteamien-
tos que hay en el fallo es que 
debe entenderse que la 
demarcación es un acto dis-
tinto al del fallo, ¿es para 
concluir que no es central el 
valor de los mapas que se 
hicieron a partir del Laudo de 
1902? 

—Lo que sucede es que en 
1902 estuvo el Laudo, estuvo el 
informe, y el mapa del Laudo. 
Este mapa fijó una linea desde el 
hito 62 al monte Fitz Roy. La pri-
mera parte de esa línea, los 12 
primeros kilómetros iban con 
una línea continua y después con 
una línea segmentada en la parte 
en blanco. Esa línea segmentada 
llegaba al cerro Gorra Blanca y 
de ahí al monte Fitz Roy. 

—¿Y por qué esa línea con-
tinua y después segmentada? 

—Porque había una parte que 
ellos conocían y había otra parte 
que era desconocida. Entonces, 
el cerro Gorra Blanca no fue 
mencionado en el informe. Sin 
embargo, en el mapa, aparece el 
Gorra Blanca. Después las partes 
pidieron que ellos mismos (los 
árbitros) demarcaran. Chile en el 
fallo actual dijo que la línea que 
hay que seguir en verdad es la 

en 1947 y que después fue 
recogida por el Instituto Geo-
gráfico Militar en 1953? 

—Fue en 1947 cuando se des-
cubrió que esta zona de Laguna 
del Desierto era una zona atlánti-
ca. Esto se descubrió por un 
mapa fotogramétrico hecho por 
expertos norteamericanos, a 
pedido del gobierno de Chile. En 
ese mapa se dibujó la divisoria 
continental de aguas. Se dijo, el 
límite va por este lado y se fijó el 
límite, siguiendo la divisoria con- 

Frei conocía 
esa alternativa 

El diplomático Eduardo Vío Grossi detalló la reunión que sostu-
vo el Presidente de la República, Eduardo Frei, con los agentes 
internacionales chilenos el sábado en Cerro Castillo, Viña del Mar. 

"Al Presidente se le hizo una larga exposición. El Presidente 
Frei nos escuchó sobre este litigio en dos oportunidades. Cuando 
llegamos de los alegatos le expusimos durante dos horas y media. 
Ahí comunicó, en vista de lo que nosotros le explicamos, que era 
necesario que esto lo escuchara el Consejo Asesor de Política 
Exterior, que lo escucharán las comisiones de Relaciones Exterio-
res de las dos Cámaras y que lo escuchan el Consejo Superior de 
Seguridad Nacional y así se hizo", comenta el diplomático. 

\río Grossi agrega que "el Presidente escuchó dos veces nues-
tras explicaciones y que en general coincide básicamente con lo 
que hoy día ha resuelto el tribunal". 

El diplomático sostiene que el Presidente estaba muy al tanto 
de que ésta era una alternativa de solución. Ayer tuvo una tercera 
ocasión de explicarle lo que había ocurrido". 

Vio expresa que fue esencialmente, una reunión larga en la que 
"el Presidente escuchó una vez más todo el asunto. El Presidente 
está claro, también triste por esta situación. Adoptó algunas medi-
das. Tuvo la gentileza de confirmarnos, de confirmar nuestra con-
fianza en nosotros. Eso para Javier Hines y para mí fue muy grato 
y un honor. Además, fue particularmente cariñoso en lo humano, 
entendía la tristeza que nos embargaba y la impotencia de no 
poder hacer nada más. El sentimiento de frustración que nos 
embarga, lo comprendió y fue, repito, particularmente cariñoso". 

tinental de aguas. Pero ese fue un 
mapa no oficial, un mapa encar-
gado por Chile. 

"El problema es que luego, en 
1953 el Instituto Geográfico Mili-
tar, en un mapa que le colocó 
carta preliminar, límite en estu-
dio, dibujó el límite contemplan-
do toda la zona de Laguna del 
Desierto como que fuera argenti-
na. Este mapa estuvo vigente 
hasta 1956, cuando fue retirado". 

"El retiro provocó un gran ale-
gato del senador Marín Balmace-
da y resulta que a propósito de 
este alegato, por este mapa en el 
Senado, el general Concha 
Muñoz salió en su defensa, 
diciendo que era la única línea 
posible y mal que nos pesan, la 
Laguna del Desierto era argenti-
na. Ninguna de estas considera-
ciones están en el fallo. Pero 
todos estos argumentos fueron 
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JUAN GALVEZ Y 

LETICIA SOTO G. 

VIÑA DEL MAR- El 
ministro de Relaciones 
Exteriores (RR.EE), Jaime 
Insulza, dijo ayer que el 
Presidente de la República, 
Eduardo Frei,"en ningún 
caso comparte el fallo"del 
Tribunal Arbitral Latinoa-
mericano, que otorgó>, - - 
_Lígentra,"lero lo respe-
ta". 

El canciller manifestó lo 
anterior, después de que 
fuera citado por el Manda-
tario al Palacio de Cerro 
Castillo, para informar 
más en detalle los conteni-
dos del dictamen. En la 
reunión, que se inició a las 
18.10 y terminó a las 19.55 
horas, participaron, ade-
más, Eduardo Vio, asesor 

jurídico de la Cancillería, y 
Javier Illanes, director de 
Fronteras y Límites. 

Insulza dijo que Frei está 
tranquilo: "En ningún caso 
comparte el fallo que afecta 
a nuestro país, pero lo res-
peta. En líneas generales, 
el Gobierno acata el fallo, y, 
al mismo tiempo, entregó 
toda su confianza a los 
representantes chilenos 
ante el Tribunal". 

Sobre las complicaciones 
que podría traer a Chile 
perder Laguna del Desier-
to, el Ministro manifestó 
que "desde el punto de vis-
ta de la situacion inmedia-
ta, no hay ningún cambio, 
luego de que, en estos 
momentos, dicho territorio 
no estaba ocupado por chi-
lenos, por lo tanto no va a 
haber movimiento de 
población, por lo que no 
habrá complicaciones pos-
teriores". 

CONFERENCIA 

Previo ala cita de Viña 
del Mar, el canciller, junto 
a Vio e 'llenes, efectuó una 
conferencia de prensa en 
Santiago para referirse a 
las posibilidades de acrii,- - 
frente al dictro,A. 
tler11.....-Tdde Paz y Amis-
tad de 1984 prevé el arbi-
traje obligatorio a pedido 
de cualquiera de las partes, 
que en este caso fue solici-
tado por Chile hace cuatro 
años y que, por lo tanto, "no 
es legítimo cuestionar tal 
petición por la vía de sus 
resultados". 

Insulza informó que el 
tema será analizado el 
lunes en la Cámara de 
Diputados y el martes en el 

amplia. 
Explicó que hubo dos 

momentos en la discusión 
del tema: la postura argen-
tina en el sentido de que el 
fallo de 1902 era suficiente, 
porque entonces Chile 
siempre había sostenido la 
tesis de que las cuencas que 
corren hacia el Pacífico eran 
de su soberanía y las del 
Atlántico de nuestros veci-
nos y que pese a que la 
demarcación haya quedado 
poco clara en la época, 
había que aplicar esa 
moción. 

cedentes en el proceso de 
1902, como incluso mapas 
presentados por la parte 
chilena que, más allá de ser 
incompletos o no tener 
todos los antecedentes, 
señalaban claramente cuál 
era la pretensión territorial 
chilena y que ella debía pre-
valecer. 

El segundo gran aspecto - 
explicado por el canciller-
era discutir cómo se dividía 
el territorio, de acuerdo a 
las distintas tesis presenta-
das más allá del fallo de 
1902 de 120 páginas. "La 

mayoría del tribunal aceptó 
la primera opinión argenti-
na y señaló que la zona de 
Laguna del Desierto consti-
tuye una cuenca atlántica", 
dijo. 

Insulza advirtió como 
injusto que este adverso 
fallo sea concebido separa-
damente de lo que fue el 
acuerdo de 1991 con Argen-
tina que nada tuvo que ver 
con Laguna del Desierto, 
sino sobre 24 zonas en liti-
gio, 22 de las cuales fueron 
resueltas mediante negocia-
ciones, la número 23 por,  
una decisión arbitral y la 
24, por un tratado pendien-
te hoy en el Congreso. 

parte chilena argu- 
Senado, con lflanli -públi- 	mentó, sin embargo, que 
entrermtor7mación más 	existían otra serie de ante- 

Titulares en Argentina 
Asi informaron ayer los diarios "Página 12 y "El 
Clarín", dos de los más importantes matutinos 
argentinos, sobre el resultado del Tribunal Arbitral 
Latinoamericano, que favoreció a la nación 
transandina en el problema limítrofe. 

Carabineros de Chile 
emitió ayer una declaración 
pública sobre el fallo, cuyo 
texto completo es el 	• 
siguiente: 

Tara Carabineros de 
Chile, lo resuelto por dicho 
tribunal viene a rememorar 
un doloroso episodio de su 
historia institucional, 
marcada por nobles 
testimonios de amor y 
entrega a la patria donde 
uno de sus miembros, el 
teniente señor Hernán 
Merino Correa, inmoló su 
vida en el resguardo 
inclaudicable de la 
soberanía nacional, 
asistiéndole el íntimo y 
resuelto convencimiento de 
que dicho territorio 

pertenecía a su país y, 
por lo tanta, su deber era 
protegerlo y defenderlo. 

"A la institución -se 
agrega- no le correspon-
de comentar la referida 
decisión arbitral. Sin 
embargo, en esta hora 
no puede desconocer, 
por circunstancia algu-
na, que el heroísmo y 
sacrificio de uno de sus 
hombres no ha sido en 
vano. La figura y memoria 
del teniente Merino, hoy 
más que nunca, se 
engrandecen y representan 
el verdadero y máximo 
ejemplo de nuestra 
nacionalidad en la de-
fensa de su soberanía 
como nación". 

Murió en defensa de territorio chileno 
Carabineros recordó 
al teniente Merino 

e 
• VIÑA DEL MAR.- El ministro de RR.EE., José Miguel 	

_jiU pese a todo el 
 

Presidente Frei está tranquilo. 

Gom  
oe¿  

r. Desiero s E7v  

4,1 iv 
O ,I4C704,4, 

Panfletos en Santiago 
Durante la mañana de ayer, en diversos sectores de la 
capital fueron lanzados cientos de estos panfletos, en 
los que el Movimiento Nacional Sindicalista (MNS) 
apela at sentimiento nacionalista de los chilenos y 
llama a no acatar el fallo del Tribunal Arbitral. 

TERCEI1A 
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Mandatario no comparte el fallo del Tribunal Arbitral Latinoamericano, pero lo respeta 
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Integrante 
chileno del 
Tribunal 
Arbitral dijo 
que "no deben 
despertarse 
fervores ultra-
nacionalistas". 

•••QI 

NELSON LAURIE 
• El integrante chileno del Tribunal Arbitral, Santiago Benadava, hizo declaraciones al 
llegar ayer desde Río de Janeiro. Lo acompañan su madre, Regina Benadava, y su sobrina 
Yael Benadava. 

Santiago Benadava alabó 
defensa que tuvo Chile 

EDUARDO ROSSEL 

"Estoy muy apenado por 
el resultado, pero en un 
arbitraje se puede ganar y 
perder", comentó Santiago 
Benadava, integrante 
designado por Chile para el 
Tribunal Arbitral Latinoa-
mericano a su llegada al 
aeropuerto 'Arturo Merino 
Benítez", procedente de Río 
de Janeiro. 

El profesor de Derecho 
Internacional Público agre-
gó que habían examinado 
con mucho cuidado el caso, 
pero que se votó mayorita-
riamente por la posición 
argentina. 

"Anexé mi opinión disi-
dente, la que, junto con la 
del doctor Galindo-Pohl 
(árbitro salvadoreño), fue-
ron los dos votos de 
minoría". 

A pesar del resultado, 
Benadava consideró correc-
to que Chile fuera aun 
arbitraje. "Tenía el deber de 
aceptar, en virtud del trata-
do de paz con Argentina". 
También calificó de muy 
completo y serio el trabajo 
del equipo nacional: "La 
posición chilena fue bien 
defendida, pero el equipo 
argentino también hizo un 
buen trabajo. El tribunal 
examinó completa y acucio-
samente el caso y decidió 
por un margen estrecho. El 
fallo es definitivo e irrevo-
cable y no existe posibilidad 
de revisarlo". Sobre si este 

resultado incidiría en el liti-
gio de Campos de Hielo 
Sur, el único pendiente con 
Argentina, Santiago Bena-
dava manifestó que eran 
dos situaciones diferentes. 
"Otra cosa es cómo afecta el 
ánimo de la gente. A ella le 
digo que el territorio se 
defendió lo mejor que se 
podía hacer. Porque se per-
dió, no se deben desanimar 
ni despertar fervores ultra-
nacionalistas injustifica-
dos". 

Ajuicio del miembro de 
la Corte Permanente de 
Arbitraje de la Corte Inter-
nacional de La Haya, el que 
Argentina haya estado 
asentada hace varios años 
en el territorio en disputa 
no influyó en la decisión del 
tribunal. "Por lo menos, no 
percibí ninguna influencia 
de esta situación en las reu-
niones del tribunal. Ade-
más, durante la época del 
diferendo limítrofe por la 
zona del Beagle, Chile tam-
bién siguió asentado en las 
islas hasta que se pronun-
ció sentencia". 

'CARLOS DUPRE 

Como una "actitud mez-
quina* calificó el diputado 
Carlos Dupré, de la Demo-
cracia Cristiana (DC), la 
posición asumida por sec-
tores de derecha frente 
al fallo de Laguna del 
Desierto. 

"Responsabilizar al 

gobierno anterior del mal 
manejo de esto, en circuns-
tancia de que no tiene res-
ponsabilidad política en ese 
sentido, me parece una 
actitud muy mezquino y 
muy grave, porque es lle-
var un conflicto en el que 
está trabajando Chile en 
función de su soberanía a 
un tema exclusivamente de 
política interna", sostuvo. 

Críticas de Valdés 
El presidente del Senado, Gabriel Valdés, rechazó 

en forma categórica las expresiones del senador 
Beban Urenda respecto del fallo que deja al 
territorio de Laguna del Desierto bajo soberanía 
argentina, quien indicó que esta resolución 
constituye un desastre diplomático para Chile. 

Valdés señaló que las afirmaciones de Urenda, 
presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores de 
la Cámara Alta, han sido "poco cuidadosas", 
agregando que, a su juicio, el peor desastre 
diplomático en la historia de Chile ha sido el 
desconocimiento por parte de Argentina del "triunfo 
legítimo" que Chile obtuvo cuando el tribunal 
internacional falló a su favor en el litigio del Canal 
Beagle. 

"Argentina declaró nulo y no aceptó, no acató un 
fallo internacional, que queda sometido al honor de 
las naciones, y Chile no pudo hacer nada. Ese ha sido 
el peor desastre diplomático en la historia ,Lie Chile", 
expresó. 

Asimismo, el presidente del Senado indicó que en 
estos momentos no corresponde asumir actitudes de 
exacerbado nacionalismo. 
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Representantes de todos los sectores políticos 
ratificaron sus declaraciones del viernes e insistieron en 
que se trata de un fallo injusto, que debilita a nuestro 
pais. Sin embargo, luego de un análisis más detallado del 
laudo y sus consecuencias, comenzaron las inculpaciones 
mutuas. 

"He llorado la pena de perder una tierra". Estas fue-
ron las palabras que ayer el comandante en jefe del 
Ejército, general Augusto Pinochet ligarte, pronun-
ció, en Viña del Mar, al referirse al adverso fallo arbitral 
sobre la posesión de Laguna del Desierto. El ex Presi-
dente de la República enfatizó que se trata de un proble-
ma político y que su opinión era muy personal. Agregó: 
"Yo no respondo de eso... No es mi problema". 

Carlos Valcarce y Arturo Longton, diputados de 
Renovación Nacional (RN), explicaron que, si la Cancillería 
hubiera tomado en cuenta la petición que le hicieron los 
parlamentarios, el año pasado, el resultado hubiera sido 
distinto. Calificaron el hecho como un fracaso histórico de 
las relaciones exteriores de nuestro país. Su correligionario 
Alberto Espina criticó la gestión del Gobierno que 
redundó en un fallo arbitral con resultados desfavorables 
a los intereses de Chile. 

"Resulta lamentable que una parte importante de 
nuestro territorio se haya perdido en un juicio arbitral. Y 
mál lamentable aun es que nos acordemos de los 

imas de los territorios fronterizos extremos sólo 
cL .Jo tenemos una sentencia adversa. la preocupación 
debe ser constante y permanente, en especial en esas 
regiones", expresó el ex senador Hugo Ortiz de Filippi. 

El senador Francisco Prat afirmó que el fallo fue 
producto de acciones muy desacertadas del gobierno del 
ex Presidente Patricio Aylwin y criticó con dureza el 
manejo de la política exterior chilena. 

En tanto, el presidente de la Unión Demócrata 
Independiente (UDI), »vino Novoa, señaló que "este 
fallo decepcionante para todos los chilenos es la 
conclusión de un proceso respecto del cual nosotros 
informamos oportunamente serias aprensiones". 

El parlamentario de la Unión de Centro Centro 
Progresista (UCCP), Francisco Javier Errázuriz, planteó 
la "urgente necesidad de una reforma constitucional que 
impida que los gobiernos puedan a futuro actuar en 
materias internacionales sin someter su voluntad a la del 
Congreso". 

El general inspector (R) de Carabineros, escritor y 
magister en Ciencia Política, René Peri Fagerstrom, 
señaló que está tan decepcionado como la mayoría de los 
chilenos. Según Peri, el problema de Laguna del Desierto 
es que, en 1965, durante el gobierno de Eduardo Frei 
Montalva, esta zona fue entregada a los argentinos. 

Sobre el mismo tema, el diputado democrataaistiano y 
miembro de la Comisión de Relaciones Exteriores de la 
Cárnara Jorge Pizarro informó que los antecedentes 

ados se analizarán en el Congreso por ambep 
legislativos. 

El vicepresidente del Partido por la Democracia (PAD) 
Erich Schnake desestimó las acusaciones de "derrota' y 
"mal manejo político" atribuidas al Gobierno por sectores 
de la derecha. 

El senador Anselmo Sule, junto con adherir a los 
conceptos vertidos por Navarrete y González Márquez, en 
torno al fallo arbitral, sostuvo que "apelar a lo 
determinado por el Tribunal Arbitral sólo se justificarla en 
cuanto existan fundamentos plausibles, pero si no es así, 
sería absurdo dilatar, gastar más plata y crear falsas 
expectativas a los chilenos en estas materias. No hay que 
jugar con fuego, porque éstas cosas movilizan pasiones y 
la movilización de pasiones producen tragedias". 

Indignado se manifestó ayer, mediante declaración 
pública, eles embajador y portavoz hitlerista Miguel 
Serrano, respecto de la resolución del Tribunal Arbitral 
de Laguna del Desierto. 
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1,--  Presidente hablará al país 

LA TERCERA / Lunes 24 de octubre de 19- 

O Decisión final se analizará durante el día 
en La Moneda y se resolverá sobre la mejor 
forma de explicar los hechos a la opinión 
pública_ 

ARCHWO 

2 Probablemente, los hechos relativos a Laguna del Desierto obligarán al Presidente de 
la República, Eduardo Frei, a comunicar su deseo de que el fallo sea aceptado sin 
res ntimientos. 

El candente tema del 
fallo que privó a Chile de 
soberanía sobre Laguna 
del Desierto se manten-
drá en el primer plano de 
la polémica nacional des-
de las primeras horas de 
hoy. 

Fuentes de La Moneda 
no descartaron que el Pre-
sidente de la República se 
refiera al punto, para lo 
cual existen dos posibili-
dades: una red de radioe-
misoras y televisión o una 
conferencia de prensa. Se 
estima mucho más facti-
ble el primer camino. Sin 
embargo, la resolución 
final se adoptará en el 
transcurso del día de hoy, 
porque la pauta de trabajo 
del Gobernante contempla 
intensas actividades, a 
partir de las 10.30 horas. 
Si adopta la determina-
ción de dirigirse al país 
por red de radios y TV, 
grabará en la tarde y su 
intervención se transmiti-
rá ales 21.15 horas. 

El Primer Mandatario, 
quien ya señaló que el 
fallo no lo complace ni 
comparte sus fundamen-
tos, anticipó que Chile lo 
acatará. Sin embargo, 
antes de un anuncio defi-
nitivo sobre el tema, prefi-
rió la tranquilidad de 

Cerro Castillo, en Viña del 
Mar, a fin de reflexionar 
sobre el más duro revés 
sufrido por la política 
internacional chilena en 
muchos años. 

RECURSO DE REVISION . 

A nivel de Gobierno, si 
bien se 	nina a fonri- 
tal posibilidaa, está orac-
ticamente descartado soli-
citar la revisión del fallo 
del tribunal arbitral, que 
es inapelable. Tal revisión 
sólo podría basarse en el 
artículo 40 del Tratado de 
Paz y Amistad con Argen-
tina, el cual señala que 
procederá cuando haya 
documentos adulterados o 
falsos o errores de hecho. 
Sin embargo, los primeros 
informes de expertos de la 
Cancillería indican que 
esto no sucedió, razón por 
la cual no quedará otra 
opción que acatarlo. 

También se espera una 
jornada agitada en el Con-
greso Nacional. La Cáma-
ra de Diputados se reuni-
rá hoy para analizar el 
fallo y sus consecuencias. 
Mañana lo hará el Sena-
do. En ambas sesiones 
participará el ministro de 
Relaciones Exteriores, 
José Miguel Insulza,  

quien informará amplia-
mente sobre el particular. 
Se anticipa que parla-
mentarios opositores, y 
también algunos de 
gobierno, irritados por la 
pérdida de territorio 
nacional, formularán 
duras críticas a la, actua-
ción de la Cancillería. 

Habrá preguntas para 
aclarar. por qué, ya a 
comienzos de este año, se 
dijo que el fallo sería favo-
rable a Argentina, y cuál 
fue la razón por la cual 
:...ienos Aires conoció la 
resolución antes que San-
tiago. 

El Gobierno, si bien 
dolido y molesto por el 
fallo, asumió ya la tarea 
de preparar una estrate-
gia destinada a que la opi-
nión pública acepte sin 
dramatismo ni mlanifesta-
ciones la decisión sobre 
Laguna del Desierto. 

Se pondrá el énfasis en 
el respeto de Chile a las 
normas del 5 erecho 
Internacional, y 	partí. 
culardelTratadj Paz y 
Amistad con 	tina. 
Asimismo, en el 	o de 
que, con este f 2.  eda 
sólo un conflicto 	rizo 
pendiente con Ihi tia n 
vecina y que es 44ho 
más lo que se p ede 
ganar por la vlar,del la 
integración y la pazritit-
por la del enfrentainién 

`.1 

Rechaza críticas a su gestión 
Mariana Aylwin 
defiende a su padre 

La diputada democrata-
cristiana Mariana Aylwin 
defendió ayer a su padre, 
el ex Presidente Patricio 
Aylwin, a raíz de las críti-
cas de la oposición en tor-
no al fallo arbitral sobre 
Laguna del Desierto, en el 
sentido de que no fue el 
momento para someter al 
diferendo a un arbitraje, 
ni menos dejarlo en 
manos de un tribunal lati-
noamericano: 

"Era una solución obli-
gada. Ahora, que Chile la 
haya pedido y que, a lo 
mejor, no haya sido el 
momento oportuno, yo 
creo que cuando uno se 
somete a un arbitraje tie-
ne que aceptar el fallo, 
aunque no nos -guste su 
resultado. Y, por supues-
to, no nos gusta. Para mí 
los argumentos del fallo 
revelan que esas tierras 
no eran chilenas. Yen lo j  

demás yo siento que hay 
una utilización política", 
argumentó. 

La parlamentaria pun-
tualizó que "tanto este 
gobierno como el anterior 
están buscando velar por 
los intereses de Chile" y 
rechazó la idea de que his-
tóricamente el país no ha 
sabido defender sus recla-
mos territoriales. 

"Hay otros arbitrajes 
que los hemos ganado. Yo 
fui profesora de Historia y 
en mis clases siempre les 
enseñé a mis alumnos que 
las altas cumbres que 
dividen las aguas marcan 
el límite con Argentina, 
según el tratado de 1902, 
y todos los ríos que hay 
ahí (zona de Laguna del 
Desierto) van al Atlántico 
Esta es una argumenta-
ción jurídica muy fuerte". 

I 	I 
BEN(GNO RAMpS 
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La diputada de la DC Mañana Aylwin señaló que tanto 
te Gobierno como el de su progenitor buscaron 

efender los intereses de Chile, 

Menem destacó la 
hidalguía de Chile 
(4 BUENOS AIRES, po", señaló el j 

23 AFP.- El Gobier- Estado, al reg
. 

* 

	

no y el pueblo de una gira por 	• !!, 
Chile aceptaron "con, Alemania Y Tila In I 
hidalguía" el arbitraje 	Un tribunal d 
latinoamericano que regionales, pres  

'l 1111 
resolvió, en favor de el colombiano 
Argentina, un conflicto to, concedió e 
fronterizo, dijo este viernes, sobar 
domingo el Presidente tina a la zona 

''1,1111 

neoperonista Carlos 530 kilómetros 
Menem. 	 de Laguna del 

El mandatario argenti- en la frontera
1, ... 

4 

'-‘ 
no ofreció hoy (ayer) una Chile. 
conferencia de prensa 	Menem añadió 
para referirse, entre sobre este litigio pe 

11 

.111 

por 

de 

otros temas, al dictamino te "vamos a espera 
del Tribunal Arbitral resuelven, tanto el 

I Latinoamericano, que mento argentino co 
falló a favor de su país en chileno", que debe 
el diferendo limítrofe de ficar o no el ex 
los territortps denomina- límites aprobad 

ilé 

dos Laguna del Desierto, ambos gobiernos en 1991. 
ubicados en la zona aus- 	El área de Hielos Con- 
trol. 	 tinentales abarca unos 	• 

"El único diferendo que 1.500 kilómetros cuadra-
queda con Chile es el de dos y también está anua-
la zona de Hielos Conti- do en la frontera sur, en 
nentales, cuya solución medio de la Cordillera de 
va a llevar algún tiem- los Andes. 

1  



8 NACIONAL 7  e I \ 	 LA TERCERA/ Lunes 24 de octubre de 19' 

Ex embajador chileno analizó el fallo sobre Laguna del Desierto 

Daza pide explicaciones 
• Asegura que el fundamento chileno no 
fue bien argumentado, razón por la que el 
tribunal arbitral favoreció a Argentina. 

Aacurvo 
• Pedro Daza fue embajador de Chile y actualmente está 
a cargo del análisis de relaciones exteriores en 
Renovación Nacional, además de dirigir el Instituto 
Libertad, de la colectividad. 

Resolución se basó en aplicación e interpretación de Laudo de 1902 

"Los chilenos deben sa-
ber por qué se tienen que 
conformar con el adverso 
fallo, tan simple y princi-
pista, sobre Laguna del 
Desierto. No hay duda de 
que faltan mayores expli-
caciones y ésas las tiene 
que dar el Ministerio de 
Relaciones Exteriores al 
país. Los agentes chilenos 
Eduardo Vio y Javier Ma-
nes deben revelar más 
antecedentes sobre los 
fundamentos de la defen-
sa nacional", advirtió ayer 
Pedro Daza, director del 
Instituto Libertad, ex 
embajador de Chile en 
Bolivia y en la Organiza-
ción de Naciones Unidas 
(ONU) y encargado de 
política exterior de Reno-
vación Nacional (RN). 

Tras los hechos consu-
mados, el diplomático con-
sidera que hubo errores 
de conducción política 
general, al haber aceptado 
un tribunal con jueces 
latinoamericanos sin ha- 

ber meditado las conse-
cuencias que ello podía 
tener. 

"Creo que faltó análisis. 
Recordemos que el gobier-
no de Ayb.vin partió con el 
optimismo de que ellos 
iban a arreglar todos los 
problemas. Venían imbui-
dos de una convicción ili-
mitada de solucionarlo 
todo. Pienso que se 
embarcaron en esa políti-
ca sin meditar qué instru-
mento iban a usar", dijo. 

Aclaró que en el Trata-
do de Paz y Amistad, que 
puso término al conflicto 
del Beagle, se establece el 
arbitraje como instrumen-
to obligatorio. "Pero lo que 
no se puede hacer es lla-
mar a cualquier tribunal. 
Menem no quería el arbi-
traje, los chilenos insistie-
ron y Menem puso como 
condición que los jueces 
fueran latinoamericanos. 
A mi juicio, los árbitros 
europeos son más objeti-
vos, no están tan imbuí- 

dos por lo emocional y ven 
más de lejos la cosa", ase-
veró. 

Daza tiene claro que a 
estas alturas no se puede 
calificar a los jueces, pero 
que si se analizan las rela-
ciones de poder y de in-
fluencia, obviamente Ar-
gentina tiene una relación 
de poder más fuerte que 
Chile y que debió tomarse 
esa precaución. • 

-¿Chile pudo pedir 
otro tribunal? 

-Bueno.., si el tribunal 
hay que constituirlo de 
común acuerdo. 

-¿Se hizo ese esfuer-
zo? 

-Aparentemente no. 
-¿Fue objetivo el fa-

llo? 
-El tribunal tomó una 

línea de opinión muy limi-
tada, de argumento, y por 
ahí se fue. 

EPILOGO CONOCIDO 

Como diplomático de 
dilatada trayectoria, 
Daza, en una primera 
conclusión general, nunca 
pensó que el laudo sobre 
la soberanía de Laguna  

del Desierto -documento 
que ayer analizaba er. su 
casa- tendría el conocido 
epílogo. Admite que su 
texto requiere en forma 
obligada de un análisis 
más concreto. 	• ' 	' 

"Pese a que es un fallo 
ajustado jurídicamente a 
un fundamento, pensé 
que iba a caminar por itro 
lado, que se iba a hacer 
algún tipo de evaluacienes 
de las realidades, de los 
mapas. De lo que he leído, 
la resolución no capta 
realmente la defensa chi-
lena", precisó. 

A su parecer, la defensa 
nacional no está bien pre-
cisada. "Se aprecia qua el 
laudo no tiene fallas y 
que, entonces, no admite 
revisión. No he llegado 
aún a un juicio político 
sobre la forma en que se 
hizo la defensa chilena, 
porque sería prematuro 
decir algo; no obstante, 
advierto, según lo que he 
leído, que se necesita más 
claridad sobre cuál fue la 
base de la defensa de Chi-
le". 

mi
LEna4 	Son G. 

Los puntos relevantes del dictamen 
Extenso es el fallo del 

Tribunal Arbitral Latinoa-
mericano, que decidió 
entregar a Argentina el 
territorio que esta nación 
solicitaba por el diferendo 
de Laguna del Desierto. 

A continuación, entre-
gamos parte de los ítem 
más importantes, que 
hicieron perder a Chile 
esa parte de la zona aus-
tral. 
•El punto 21 consigna 

que los dos países firman 
el Tratado de Límites del 
23 de julio de 1881, en 
tanto que el 23 dice que 
Chile y Argentina envían 
en 1881 misiones a la 
zona meridional del conti-
nente para mejorar el  

conocimiento de la región. 
Itis estudios -agrega- dan 
pie a interpretaciones 
divergentes del Tratado 
de Límites, según las cua-
les Argentina podría dis-
poner de puertos en el 
Pacífico y el territorio de 
Chile podría extenderse a 
las planicies patagónicas. 

•El punto 29 consigna 
que el 17 de abril de 1896 
los peritos someten las 
divergencias al fallo del 
gobierno de su Majestad 
Británica. El 36 señala 
que, a partir de mayo de 
1899, las partes comien-
zan sus presentaciones 
ante el tribunal. 
•"Confrontados -se 

explica- ante estas dos  

posiciones divergentes, 
hemos concluido, después 
de la más cuidadosa consi-
deración, que el asunto 
que se nos ha sometido no 
es simplemente el de deci-
dir cuál de las dos alterna-
tivas es exacta o inexacta, 
sino más bien determinar 
la línea limítrofe precisa 
que, en nuestra opinión, 
pueda interpretar mejor la 
intención de los instru-
mentos diplomáticos 
sometidos a nuestra consi-
deración". 
• El punto 61 recuerda 

que el artículo I del com-
promiso atribuye al tribu-
nal un mandato específico 
para que decida el recorri-
do de la traza del límite en  

el sector comprendido 
entre el hito 62 y el Monte 
Fitz-Roy. Que el Tribunal 
decidirá interpretando y 
aplicando el Laudo de 
1902, conforme al derecho 
internacional. •Que ten-
drá facultades para inter-
pretar el compromiso, pro-
nunciarse sobre su propia 
competencia y fijar las 
normas de procedimiento 
que no hayan sido pacta-
das por las partes. 
•El Tribunal está lla-

mado -dice el punto 62- a 
decidir el recorrido de la 
traza del límite en un sec-
tor de la frontera. Esta 
decisión debe ser tomada 
fundándose en el Laudo 
de 1902, pudiendo aplicar  

además cualquier norma 
del orden jurídico interna-
cional vigente. 
•En tanto, el punto 97 

dice que las conclusiones 
se basan igualmente en 
los conocimientos geográ-
ficos que las partes tenían 
en 1902. 

•El 137 indica que Chi-
le, en los alegatos orales, 
afirmó que la línea limí-
trofe que reivindica es una 
divisoria local de aguas 
entre el hito 62 y el monte 
Fitz-Roy con lo cual rei-
vindica su existencia entre 
esos hitos. 

"La conducta de ambas 
partes posterior al Laudo 
de 1902 -agrega el punto 
162- no es útil para arro- 

jar luz sobre la voluntad 
del árbitro. 
• Las pruebas suminis-

tradas al tribunal mt•es-
tren que no se trataría de 
actos de jurisdicción para 
dotarlos de consecuersim 
jurídicas relevantes, por-
que ninguna de dichas 
actuaciones incluyó publi-
cación de mapas o croq 
indica el punto 169. 

•Es en el punto 171, en 
el que se dice que, "por 
las razénes expuestas, 
el tribunal, por tres 
votos contra dos, deci-
de que el recorrido de 
la traza es la divisoria 
local, identificado 
entre el hito 62 y el 
Monte Fitz-Roy". 



ARC FINO 

e 	malo a mirar hacia el futuro ya asumir con 
solemnidad la pérdida de Laguna del Desierto hizo el 
canciller José Miguel Insulza. 

Lunes 24 de octubre de 1994/ LA TERCERA 
	 CRONICA 

	
NACIONAL 	• 

Ministro de Relaciones Exteriores, José Miguel Insulza: 

"El fallo no cambia nada" 
• Aseguró que el tribunal arbitral optó por 
un argumento más simple que el planteado 
por Chile. 

El ministro de Relacio-
nes Exteriores, José Mi-
guel Insulza, calificó ayer 
de "ejemplares" las reac-
ciones que han tenido las 
Fuerzas Armadas y la ciu-
dadanía en general, espe-
cialmente los habitantes 
de la Undécima Región, 
respecto del fallo emitido 
por el tribunal arbitral 
que concedió a la Repúbli-
ca Argentina los territo-
rios de Laguna del Desier-
to. "Es natural que se 
sientan directamente afec-
tados", expresó. 

Sin embargo, hizo un 
llamado a asumir con 
solemnidad este doloroso 
acontecimiento y a mirar 
hacia el futuro, ya que, 
según él, nuestro país en 
el siglo que se avecina 
estará mucho más ligado 
a un proceso de integra-
ción con las demás nacio-
nes. 

-Respecto del tribu-
nal que juzgó nuestra 
causa, ¿fue un error o 

un acierto acudir a 
juristas latinoamerica-
nos? 

-Cuando se planteó el 
tema del arbitraje, surgió 
esta idea de los juristas 
latinoamericanos básica-
mente porque se consideró 
que el continente ha llega-
do a una situación de sufi-
ciente madurez y capaci-
dad como para que los 
asuntos sean resueltos 
aquí, sin necesidad de 
recurrir a tribunales ni 
juristas de otras latitudes 
como ocurría antes. 

-Pero más allá de eso 
está claro, y usted lo 
dijo siempre, que Chile 
no había descuidado 
nunca ningún detalle 
en la defensa. ¿A qué 
atribuye entonces que 
Argentina haya sido 
favorecido? 

-El tribunal se basó en 
los datos de 1902 y noso-
tros decíamos que se debí-
an considerar, además, 
otros hechos que habían 

ocurrido antes, entre ellos 
el hecho de que Chile 
haya llegado con poblado-
res primero a esa región. 
Nosotros lo que planteá-
bamos era una argumen-
tación mucho más comple-
ja, más dificil de examinar 
en su profundidad, y el tri-
bunal opto por algo mucho 
más simple. 

-¿Y ahí no hubo nin-
guna argumentación 
que Chile hubiese podi-
do discutir? 

-No. Lo que pasa es que 
la discusión se hace pri-
mero y, luego, el tribunal 
dicta el fallo. 

-¿Por qué usted acep-
tó el fallo arbitral una 
hora después de que lo 
supo? 

-Primero que nada, el 
fallo es de acuerdo con el 
tratado de 1984, y con el 
compromiso de 1991, ina-
pelable. No cabe recurso 
alguno ante ningún otro 
tribunal. 

-¿Qué camino le que-
da todavía a usted por 
cumplir como canciller, 
aun cuando no es res-
ponsable del arbitraje? 

-La solidez de los esta- 

dos es que tengan una 
continuidad, y si nosotros 
adoptáramos una politica 
mediante la cual cada 
gobierno se hace responsa-
ble sólo de lo que hace él y 
no asume lo que hicieron 
todos los anteriores no 
tendríamos una buena 
imagen exterior. 

-Canciller, ¿este fallo 
significa que va a cam-
biar la ubicación geo-
gráfica? 

-El fallo no cambia nada 
en términos de la realidad 
de los hechos, ya que la 
realidad es que Argentina 
estaba ocupando desde 
1965 los terrenos de Lagu-
na del Desierto, por lo tan-
to, nadie va a tener que 
moverse. 

-El general Pinochet 
dijo "esto no es proble-
ma mío" cuando le pre-
guntaron ayer sobre el• 
fallo, y dijo que había 
llorado... 

-Yo pienso que la acti-
tud hasta ahora de las ins-
tituciones armadas y de 
los pobladores de la Undé-
cima Región, en su con-
junto, ha sido ejemplar. 
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FOTOS DE 
• SECTOR FRONTERIZO, Undécima Región.- Margarita Hernández lava lana en las orillas del lago Castor, en la Región de Aisén, observada por po!icils 
montados (vía Photo Link). 
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Carabineros y gendarmes argentinos analizan temas comunes 

nión de policías en la zona e 
Chilenos 

residentes en la 
zona están tristes 
por la noticia sobre 

el fallo, aunque 

resignados a 

aceptar la 
determinación del 
Tribunal Arbitral. 

SECTOR FRONTERI-
ZO, Undécima Región.-
La primera entrevista 
personal entre efectivos 
de Gendarmería argenti-
na y Carabineros de Chi-
le, desde que se dio a 
conocer el fallo arbitral 
por el área en litigio, se 
realiza entre ayer y hoy 
en este sector limítrofe de 
ambos países. 

ENCUENTRO 

• El encuentro forma 
parte de una programa-
ción tendiente a inter-
cambiar informes en 
diversas materias, tales 
como la situación delin-
cuencial y aspectos de la 
integración bilateral. 

Pese a las buenas con-
diciones climáticas rei-
nantes aquí, ayer se pre-
sentó frío y con alguna 
nubosidad baja. 

El jefe de la Tenencia 
"Hernán Merino Correa", 
teniente Antonio Cortés 
Gangas, dijo a "La Terce-
ra" que la situación en 
esta apartada zona "es 
totalmente normal y se 

efectúan las tareas habi-
tuales sin novedad". 

El oficial sostuvo que 
"los pocos pobladores del 
interior están bien y nada 
indica que puedan regia- 

trarse situaciones anóma-
las en mi jurisdicción". 

Agregó que el diálogo 
con los gendarmes argen-
tinos se desarrolla en el 
marco de respeto mutuo y 

profesionalismo, sin 
entrar en detalles del 
diferendo por la sobera-
nía de Laguna del Desier-
to. 

Los patrullajes a caba- 

lb o y a pie eran los de 
siempre, aun en domingo. 

De todos modos, entre 
los chilenos -civiles y uni-
formados- se dejaba 
entrever cierta tristeza y 

resignación poral • Ifa'0( 
adverso para 'Emelt' 
nación. 	I 

HENVAN GAMA M< 
ENVIADO ESI.E1:1AL 

COYAIQUE.- Ningún 
dispositivo militar ni poli-
cial extraordinario se ha 
accionado en el área fron-
teriza de la XI Región de 
Aisén, lo que habla por sí 
solo de la normalidad rei-
nante, luego de conocerse 
el fallo que otorgó sobera-
nía a Argentina de los 532 
kilómetros cuadrados de 
Laguna del Desierto. 

Unidades tácticas y ope-
rativas de la Séptima 
División de Ejército, acan-
tonadas en esta jurisdic-
ción y que se encuentran 
al mando del general Jai-
me Izarnótegui, mantie-
nen su servicio habitual, 
descartándose algún tipo 
de movilización de tropas. 

Lo mismo ocurre en 
Carabineros, aunque lla-
mó la atención la llegada 
-ayer- a esta ciudad y alre-
dedores del jefe de zona, 
general Julio Ulloa. El 
traslado del alto oficial 
desde su cuartel central 
en Puerto Montt, fue cali-
ficado como rutinario y 
previsto con anticipación. 

Reporteros de "La Ter-
cera" se trasladaron al 
sector limítrofe del lago 
Castor, acompañando al 
teniente coronel Iván 
Stenger, quien verificó en 
terreno el cumplimiento 
del servicio por parte del 
destacamento de Carabi-
neros en el lugar. 

Allí, a sólo 500 metros 

del hito fronterizo, la poli-
cía uniformada cumplía 
con las labores cotidianas. 

Los únicos pobladores, 
doña Otilia Oyarzo, Israel 
Oliva y su esposa Marga-
rita, dijeron que vivían sin 
problemas, con la espe-
ranza de que nunca más 
ocurran litigios. 

"Ojalá que terminemos 
con las discusiones y que 
los argentinos no sigan 
adquiriendo más terrenos 
nuestros", enfatizaron. 

En tanto, jefes castren-
ses aseguraron que en los 
lugares aledaños a la 
línea divisoria de los dos 
países no se han detectado 
provocaciones a los chile-
nos. 

(01 SECTOR FRONTERIZO, Undécima Región.- Israel Oliva, lugareño de la zona austraL 
unto a su humilde vivienda (vía Nioto Link).  

( 

lugareños sólo quieren que se mantenga la paz 

Total normalidad reina 
en el área del litigio 

l I 
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ARCHIVO 
• El 11 de noviembre de 1965, el Presidente Eduardo Frei 
Montalva le da el pésame a la angustiada madre del 
teniente Merino, muerto en la zona del conflicta 
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Las discrepancias limítrofes existentes entre Chile y Argentina pretendieron ser 
zanjadas hacia 1902, cuando se recurrió a un fallo de la corona inglesa. Sin embargo, 
de dicho laudo surgieron dos mapas diferentes: el elaborado por el árbitro ese mismo 
año, y el del demarcador, realizado en 1903. La reciente sentencia del tribunal arbitral 
solucionó el problema generado a partir de esa confusión y, como se aprecia en la 
infografia, fijó el límite favoreciendo enteramente la postura argentina. 

El litigio pendiente 
Luego de que el fallo del tribunal 

arbitral adjudicara Laguna del Desierto 
a Argentina, la centenaria Lista de 
diferendos limítrofes entre Chile y esa 
nación quedó reducida a un solo tema: 
los Campos de Hielo Sur. 

Junto con la decisión de someter a 
arbitraje el caso de la lagun a, ambos 
gobiernos resolvieron, en al jos-to de 
1991, que el de los campos Ibera 
revisado por comisiones mistas. As', en 
diciembre de ese año, se acc>rdó dividir 
la zona en partes casi iguales, de 1.200 
kilómetros cuadrados de ext:ensión. 

La fórmula fue aceptada ;>or los 
presidentes de ambos paises., tras lo 
cual fue enviada a los respectivos 
congresos para su ratificación. En Chile, 
el tema aún es analizado; en 
Argentina, una parte de los 
parlamentarios se opuso, por lo que no 
ha sido votado en comisiones. 	_ 

La poligonal trazada deja ría a 

TOMMIIMIWIIII11111111111111 

Argentina casi en la costa del Pacífico, 
puesto que quedaría, en puntos 
distintos, a cinco y ocho kilómetros de 
distancia. Se ha comprobado que la - 
zona de los Campos de Hielo se derrite , 
lentamente, por el recalentamiento dq I 
la Tierra. Ello, al margen del desgaste 
natural que sufren los glaciares por la 
erosión marítima. Esto hace suponer, ' 
que, en unos 50 años, Argentina 	- 
quedaría con costas en el Pacífico. 	: 

Además, por la pérdida de Laguna ' 
del Desierto, la ruta terrestre hacia el 
sur de dicha zona se termina. Ahora, 
para llegar a Campos de Hielo habrá 
que pasar por Argentina. 

Si ambos parlamentos no aprueban 
la fórmula pactada, el caso pasaría 
también a arbitraje. En Argentina se 
dice que ello daría a Chile la 
posibilidad de ganar el litigio, en 
compensación por la reciente merma 
territorial. 	 - • , 
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Polémica decisión (lel tribunal arbitral sobre Liguila del Desierto 

e autogol 

el/-€21"1"19.  

Nadie pensó 
que Argentina 

se quedaría con 
todo el territo-

rio. Menos aún 
que una tesis 

chilena les daría 
el triunfo. 

- - 

POR CONY STIPICIC H. 

A puertas cerradas, el 
Gobierno admite errores en 
el manejo del diferendo 
limítrofe con Argentina 
sobre Laguna del Desierto. 

Aunque difícilmente se 
aceptará en forma pública, 
se sabe que uno de los pun-
tos cuestionados fue la elec-
ción de un tribunal latinoa-
mericano para que arbitra-
ra la disputa. 

Cuando en agosto de 
1991 los presidentes de 
ambos países solucionaron 
22 de los 24 temas pendien-
tes, Chile presionó para que 
en este caso se requiriese a 
juristas internacionales. Se 
consideró positivo ese cami-
no, pues por la vía del dere-
cho internacional se podía 
revertir una situación de 
hecho: la ocupación de la 
zona por Gendarmería 
argentina. 

El Mandatario trasandi-
no, Carlos Menem, acogió  

la propuesta con la condi-
ción de que el tribunal fue-
se latinoamericano. Chile 
aceptó y el 31 de octubre de 
1991 ambos gobiernos 
materializaron la decisión. 

En la Cancillería nunca 
existió la convicción de que 
Chile ganaría todo el terri-
torio en litigio. Pero jamás 
se pensó que el laudo favo-
recería el ciento por ciento 
de la posición contraria. 

Que la argumentación 
chilena era en realidad sóli-
da no se discute. La oposi-
ción reconoce su validez; 
mas se debate si era nece-
sario recurrir al arbitraje y 
aceptar un tribunal latino. 

Según explica Pedro 
Daza, encargado de asuntos 
internacionales de Renova-
ción Nacional (RN), ni los 
argumentos chilenos -basa-
dos en el laudo de 1902, en 
el trazo que entonces se 
definió yen la ocupación de 
los colonos- ni la presenta-
ción por parte de Argentina  

de un mapa del Instituto 
Geográfico Militar chileno 
que reproducía su propues-
ta fueron base para la reso-
lución del tribunal. 

Haciendo abstracción de 
pensamiento, se falló con 
una línea "principista" y 
"simple", basándose en un 
principio jurídico que surge 
del tratado de 1902 y de la 
tesis chilena. 

A partir de ese laudo, 
Chile estableció que su 
prioridad en la demarca-
ción de la frontera era la 
divisoria continental de las 
aguas. Se aspiraba a que 
las que corrían hacia el 
Pacífico fueran chilenas y 
las que se dirigían al Atlán-
tico, argentinas. Con eso, el 
país dejaba claro que no 
podía pretender aguas 
hacia la costa trasandina. 

Hace unos años se com-
probó que todas las aguas 
de la zona son vertientes 
del Atlántico; nada conflu-
ye al Pacífico. La constan-
cia dejada por Chile, de que 
no aspiraría sino a lo que le 
correspondiera según su 
interpretación del laudo de 
1902, fue el principio jurídi-
co en que se basó el tribu-
nal, el que -además- recha-
zó la petición máxima de 
nuestro país, determinada 
por los mapas presentados 
por esos años, elaborados a 
partir del conocimiento que 
en la época se tenía del 
terreno. Por todo eso, los 
530 kilómetros cuadrados 
quedaron para Argentina. 

La resolución es perfecta 
y jurídicamente válida. Se 
cuestiona no haber pro-
puesto un tribunal europeo 
y prevenir así que los juris-
tas latinos pudieran ser  

poco acuciosos, más perme-
ables a la presión argentina 
y débiles ala hora de orde-
nar a los argentinos desalo-
jar el territorio ocupado. 

Ajuicio de Daza y del ex 
senador ftN Hugo Ortiz de 
Filippi, faltó extender -en 
1991-la negociación directa 
entre ambos gobiernos. Es 
una incógnita por qué no se 
hizo. 

Jorge Figueroa, presiden-
te del Comité de Defensa de 
la Soberanía, acusa de trai-
ción a quienes, "a espaldas 
del país", propusieron el 
arbitraje. Afirma que éste  

fue "un suicidio geopolítico, 
considerando los afanes , 
expansionistas argentinos'. 
También responsabiliza a 
la oposición de no haber i : 
presionado con la debida 
fuerza para que Chile se • 
retirara del arbitraje • 

De ahí que hay consenso 
acerca de la urgencia de-. 
diseñar una política de 	• 
Estado referida a relaciones 
exteriores, para que la opi-
nión de todos los sectores 
confluya en una gran estra-
tegia y no se tengan que 
seguir lamentando fracasos 
como éste. 



MARCO MUGA 
• COYAIQUE.- liderados por el senador Antonio Honiath, los coyaiquinos manifestaron 
su repudio a la medida (Photolynk). 
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En Coyaique, lugareños repudiaron el dictamen contra Chile 

C°7 	sa dece ción 
Sorpresa en 
la zona 
austral 

VILLA O'HIGGINS.-
Llegar al sector de Laguna 
del Desierto e introducirse 
en su área fronteriza, aun-
que sea desde lejos, es difi-
cil. No existen caminos, 
sino huellas marcadas por 
el paso del hombre. 

La zona, prácticamente 
despoblada, emerge bella y 
misteriosa. El frío se palpa 
en el cuerpo. Todo es silen-
cio. La parte alta de la 
montaña se encuentra 
cubierta de nieve. 

De improviso, por un ria-
chuelo, "La Tercera" se per-
cata de la presencia de un 
jinete, quien se cubre con 
una gruesa manta. El fiel 
caballo no le teme a la 
naturaleza. Lo mismo ocu-
rre con el dócil perro llama-
do "Lobo" que acompaña a 
ambos. 

Romelio Luna nos mira 
con asombro. Trabaja 
guiando ganado menor en 
esta zona desde hace 
n 	tiempo. Cuando se 

ca lo del fallo arbi-
tral, señala: "No, no les 
creo". Enseguida ríe algo 
nervioso y nuevamente 
manifiesta su incredulidad 
"jy, cómo ocurrió eso? Pero 
si esto es chileno, siempre 
lo ha sido". 

Más adelante aparece 
José Soto. Se indigna y 
corre al interior de su 
modesta casa e instala 
entre unos leños nuestro 
pabellón patrio. Le acom-
paña su sobrino Gerardo, 
que llegó de Coyaique para 
acompañarlo. 

HERNAN GARCIA M-C., 
ENVIADO ESPECIAL 

COYAIQUE.- "Es poco lo 
que sabemos, pero si es así 
duele mucho, porque se nos 
despoja de algo que siempre 
hemos creído que es nues-
tro. Hasta el teniente Her-
nán Merino murió por Chi-
le, igual que Prat". 

El comentario fue hecho 
a "La Tercera" por un grupo 
de niños que integró la 
delegación de la XI Región 
en los Juegos Deportivos 
Nacionales Escolares, luego 
de retornar de Santiago. 
Forma parte de la decep-
ción generalizada que, aun-
que es silenciosa, se hace 
sentir con fuerza aquí. 

En esta apacible ciudad 
se ha condenado el fallo 
arbitral que otorgó casi en 
su totalidad a Argentina los 
532 kilómetros cuadrados 
de Laguna del Desierto que 
estaba en litigio con Chile. 
Pero las protestas públicas 
han sido aisladas y pacífi-
cas. Algunos rayados en las 
calles insultan al vecino 
país, recordando la toma de 
posesión de la Patagonia 
hace un siglo. 

En la tarde sabatina, 
hubo una nueva manifesta-
ción, que encabezó el sena-
dor Antonio Horvath. El 
parlamentario reiteró la 
necesidad de revisar el fallo 
y llamó a los habitantes de 
esta región a estar siempre 
alerta, más aun cuando 
pronto se verá la situación 
de los Campos de Hielo. 

"No se trata de quebran-
tar la paz y la integración 
entre chilenos y argentinos, 
pero desde 1810 nunca 
había ocurrido que el ciento 
por ciento en litigio fuera 
en forma absoluta para una 
sola parte, como aconteció 
ahora", enfatizó. 

Luego exclamó: "Cómo 
debe llorar desde la eterni-
dad nuestro teniente Her-
nán Merino". 

Durante el acto se reiteró 
que 'nuestra patria no 
muere con esto", efectuán-
dose, además, duras críti-
cas a quienes debieron 
haber defendido la posición 
chilena. 

Hubo una masiva mar-
cha en que los pobladores 
portando banderas reitera-
ron su adhesión a Chile y 
criticaron el fallo. Un cente-
nar de vehículos integró la 
caravana por las calles de 
la ciudad. 

En tanto, la Corporación 
para el Desarrollo de Aisén 
recordó que no se respetó el 
tratado entre los ex Presi-
dentes Eduardo Frei Mon-
talva y Arturo Illía, cuando 
la Gendarmería argentina 
ocupó ilegalmente la zona 
en disputa. 

Luego agregó: "Nos pre-
guntamos si esto es el costo 
que debemos pagar por los 
300.000 chilenos que hay 
en la Patagonia argentina. 
¿De quién es la culpa de 
que estén allá? Este hecho 
es una muestra evidente 
del abandono que ha tenido 
esta región. Un costo histó- 

rico por la ingenuidad e 
indiferencia de las autori-
dades. Esto nos deja una 
sensación de valer muy 
poco. Nos deja también la 
sensación de que nosotros 
pagamos el precio de la 
integración de Puerto 
Montt al norte". 

Por su parte, el comité 
regional de los partidos 
políticos que integran la 
Concertación igualmente 
dijo sentirse profundamen-
te decepcionado y preocupa-
do por el fallo, precisando 
que ello representa un pro-
blema de Estado y no de 
gobierno. 

El dirigente Joaquín Soto 
indicó que si se hubiese 
escogido el camino de la 
fuerza, ello llevaría a un 
conflicto bélico que sólo per-
judica a los pueblos de 
ambos países. Asimismo, 
reiteró que el origen de esta 
decisión "no es otra cosa 
que el producto del abando-
no histórico y permanente 
que ha sufrido la región de 
Aisén". 

Planteó que el Presidente 
Eduardo Frei Ruiz-Tagle 
podría revertir lo anterior, 
a partir de su próxima visi-
ta a esta zona junto a su 
Gabinete ministerial. 

Manifestaciones 
aisladas en la 
región. 



MUERTE Una dramática imagen: el cuerpo sin vida del teniente de Carabineros Hernán Merino Corma, 
quien perdió la vida hace 29 años, durante un enfrentamiento con gendarmes argentinos en la zona. 

"Se perdió el 65" 
El ex senador de Renovación 

Nacional, Hugo Ortiz, opinó que 
Chile perdió soberanía sobre La-
guna del Desierto desde el gobier-
no del Presidente Eduardo Frei, 
por cuanto no se defendió la per-
manencia de colonos chilenos en 
el lugar. 

• Durante el gobierno de Eduardo 
.¿Frei Montalva se suscitó ekconflicl• • 

•••• to entre Carabineros y Gendarmés: : 
• argentinos, cuya ccinsecuencitimlis' 
grave fue la muerte -en la zona- del 

. teniente Hernán Merino. 

  

CRÍTICA 

 

OPOSITORA 
Hugo Ortiz, ex senador por 
la Undécima Región, dijo 

que faltó sentar soberanía 
tenitorl - 	• 	• 

 

- Eréi senador de Renovación „ 
Nacional, quién perdió su lugar en 
la Cámara Alta en las últimas elec- 

ciones parlamentarias de diciem-
bre pasado -cuando fue derrotado 
por Antonio Horvath-, hizo duran-
te sus cuatro años de gestión una 
ardiente defensa por los territorios 
de Laguna del Desierto. 

Segun el ex parlamentario,"du-
rante el gobierno de Frei padre se 
dijo que se debía defender el terri-
torio, pero sin crear útIcianifittoli-' 
mitrofe con el país. vecino".-; 7 " 

-.Agregó que talo ecinfralitla'una 
• 

 
"libia defensa y.  ocupación de ésos 
territorios por parte de chilenos". 

c.L) t) 	¿;I01 jP 
, 

en directo 

• FALLO Ex senador de RN fue una de las personas más preocupadas del tema en los últimos años 

Laguna del Desierto es una 
zona de 530 kilómetros cua-
drados, pero la frontera en 
arbitraje es de unos 50 kt. 
lómetros de extensión, en-
tre el hito 62 y el monte Fltz-
Roy. 

' Entre esos dos puntos no se 
logró determinar una línea 
que indicara las más altas 
cumbres que dividen las 
aguas, como estipula el Tra-
tado de Límites de 1881, fir-
mado con Argentina bajo la 
presidencia de Aníbal Pin-
to. 
Este criterio no se pudo uti-
lizar en esa zona porque, 
mientras la cordillera de los 
Andes (las más altas cum-
bres) se va desviando hacia 
el océano Pacifico, la divi-
sión de las aguas se inter-
na hacia el lado argentino. 
Obviamente cada país exi-
gió que se respetara el crite-
rio que más le convenía, por 
lo que se debió recurrir a va-
rios arbitrajes. 
El primero le correspondió 
a Eduardo VII, rey de Ingla-
terra, quien falló en 1902. 
Esta sentencia cubrió 1.800 
kilómetros, que Incluyeron 
los 50 de Laguna del Desier-
o. Pero los problemas iimí- 

aofes no se solucionaron, ya 
que entre los hitos propues-
tos por los ingleses habla 
mucha distancia. 

La discusión no se basó 
más en la posición de los 
hitos, sino en el trayecto 
que debía seguir la frontera 
entre cada uno de estos 
puntos. 
Esta situación provocó una 
serle de desencuentros que 
culminaron en 1965, con la 
muerte del teniente de Ca-
rabineros Hernán Merino, 
en un enfrentamiento con 
gendarmes argentinos. 
Ambos gobiernos decidie-
ron sacar a sus efectivos ar-
mados de la zona y excluye-
ron esta discusión de la 
agenda de los arbitrajes de 
1966 y 1977, como tam-
bién del "Tratado de paz y 
amistad" de 1985. 
Pero el tema cose olvidó y 
en 1991, luego de que fra-
casara un intento de nego-
ciación directa para zanjar 
los desacuerdos, ambos pai-
ses firmaron un compromiso 
arbitral. 
Un tribunal compuesto por 
cinco juristas latinoameri-
canos tomarían la decisión 
final, "obligatoria, definiti-
va • Inapelable'. 
Luego de visitar el lugar, oír 
los alegatos d• ambos paí-
ses y deliberar durante casi 
un ~(deado .1 26 de sep-
tiembre), el tribunal dio su 
veredicto: la zona le porte-
nace a Argentina. 

HISTORIA SIN LÍMITES 


	00000001
	00000002
	00000003
	00000004
	00000005
	00000006
	00000007
	00000008
	00000009
	00000010
	00000011
	00000012

